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A kerepesi temetőben megdobbant 

ma a magyar föld szive, mert ahoz a 

gyászos évfordulóhoz jutott, midőn a 

nemzet legnagyobb fiát kebelébe fo- 
gadta. A magyar nemzet pedig, ma el- 

felejti a párttusák vivását, elfelejti a 

politikai csaták tüzébe hordott szen- 

vedélyét, hogy a haza minden részé- 

ből, hol szeretik a szabadságot, hol 

megbecsülik a függetlenséget, - oda 

forduljanak a szent sir felé és egye- 

süljenek millió szivek a részvét egy 

parányi könycsepjében. 

A kerepesi temetőben domboruló 

szent sir a magyar nemzet történeti 

alakjainak egyik epochalis nagyságát 

fedi, a kinek szelleme bevilágitott há- 

rendelkezésükre álló minden alkotmá- 

nyos eszközzel sem tudják Magyaror- 

kitartással és hazaszeretettel, mint le- 

het puszta kézzel elnyomott országból 

és nemzetből, szabad országot és nem- 

zetet alkotni. 

Szent ez a sir nekünk, mert ez a 

mi szabadságunk symboluma. 
világit ki egy országra a hazafi eré- 

mad fel Kossuth lelke minden évben, 

hogy megrázza, hogy lelkesitse az el- 

zsibbadt, az elalvó nemzetet. 

Szent sir ez, hová minden népek, 

kik a szabadság áldásait ismerik, be- 

rom század sötétségébe, és megmutatta 

a beteg nemzetnek mindazt a lassan 

ölő mérge, mind azokat a sorvasztó 

lánczokat, a melyeket a számitó fon- 

dorlat adogatott a betegnek és rakott 

a nemzet testére, hogy megbénitsa 

annak erejét és megtörje minden ér- 

zékét a szabadság és függetlenség 

iránt. 

Szelleme előre világitott a jövő 

ezred utjain és megmutatta, hogy mi- 

kép lehet nagygyá e nemzet, méltó 
egy másik ezer esztendőre. Mikép le- 

het erős, nagy és tisztelt. S mig láng- 

szellemének a századokra visszasugárzó 

világa felgyujtotta a nemzet haragját 

a zsarnokság ellen, - a századokra előre 
fénylő szelleme uj erőt, uj reményt, 

uj bátorságot és uj lelkesedést öntött 

e nemzetbe, mely széttörte a bilincse- 

ket és ifju erővel kezdett munkálni 

elnyomott hazája sorsán. 

Ma egy éve, hogy kiszenvedett 

ennek a nagy szellemnek porhüvelye, 

ma egy éve, hogy Turin felől egy ső- 

tét felhnő homályositotta el a Kárpá- 

tok felett elterülő tiszta láthatárt s 

egy fájdalmas hang rezdült keresztül 

az országon: Kossuth Lajos meghalt. 

De a mit el nem zár a koporsó 

fedele, a mit el nem borit a sirok éj- 

szakája, a mit el nem nyom a zsarno- 

kok hatalma, - az a szellem él, az a 

szellem elvált porhüvelyétől, és minta 

tavasz ébresztő melege, mint a nap 

termékenyitő sugara elhat mindenfelé, 

bejárja a magyar föld rónáját és bér- 

czeit egyaránt, hogy e gyászos napév- 

fordulóján oda kiáltsa a kötelességébe 

ingadozó nemzetnek : 

Egykor csodákat müveltél, pedi 

karjaidat összekötözték. Betegen, nyo- 

morultan sinlődtél. Nem volt alkotmá- 

nyod, nem volt szabad sajtód, nem volt 

semmi eszközöd, melylyel nagyságát 

szokta megalkotni egy nemzet. Csak 

egy volt: szabadságszereteted és hazád 

iránti lelkesedés. 

Ez a mámor aczélozta meg a be- 

teg izmokat, ez a szent tűz tisztitotta 

meg a sziveket, hogy a zsarnokság 

annyiféle csordáival szemben kivivd sza- 

badságodat.... 

Hát most hagy el a hited? Most 

akarod hirdetni a lemondást. Ujra ön- 

ként hajtod fejed a járom alá, a mely 

alól már egyszer kiszakitottad ma- 

gadat. 

Ki kell hogy törje sirját ez a 

szellem, mert az emberek 47 esztendő 

óta óriásokból pulyákká törpültek és 

a szabadságra törő bajnokok ezreit, 

cselédek hada váltotta fel. 

Szent sír ez nekünk, hová zarán- 

dokolni járunk, mint a muzulmán a 

mekkai próféta koporsójához. 

Szent sir ez nekünk, melynek min- 

den röge a szabadság diadalmas osz- 

lopává emelkedik a nemzet előtt Eh- 

hez a sirhanthoz jöjjön el az, a ki 

gyáva, mert megtanulja, hogyan kell 

bátornak lenni, jöjjön el a reménytelen, 

mert megtanulja, hogyan kell bizni,jöj- 

jön el a gyenge, mert megtanulja, hogyan 

lesz erős. 

És jöjjenek el azok is, a kik a 

csülik, századok mulva is kegyelettel 

zarándokolnak el. 

Szervezkedés. 
Negyven férfiu a kolozsvári füg- 

getlenségi és 48-as párt törzskarából 

összejött tegnap estén, hogy barátsá- 

gos lakmározás közben megbeszéljék 

az ország helyzetét és a pártnak ügyeit. 

Mindenki érzi, tudja, látja azt az 

összefüggést, mely a mostani politikai 

irányzat és a 67-ki alku között fenfo- 

rog. A mely ország nem rendelkezik 

mindenben önmaga fölött: annnaknin- 

csen módja a saját erejének teljes ki- 

fejtésére. Minden szervezet fejlődése 

félszeg, ha növekedésében, mozgásá- 

ban, idegen korlátok által zavartatik. 

Magyarország a kereskedelmi és 

vámügyekben, a pénzrendszer megálla- 

pitásában, a közvetett adók rendszeré- 

ben csak annyit és ugy tehet, a meny- 

nyit Ausztria érdekei megengednek. Ez 

a két állam két különböző gazdasági 

lömbözők. Sokszor ellentétes érdekek 

merülnek föl. A mi jó az egyikuek, az 

rossz a másiknak. Az ilyen eltérést 

kiegyenliteni nem lehet, mert ha az 

egyiknek érdeke istápoltatik, akkor a 

másiknak érdeke hátrányt szenved. En- 

nek az állapotnak végkövetkezménye a 

gyengébb félnek teljes legyőzetése az 

erősebb fél által. A 67-ki kiegyezés te- 

hát előbb vagy utóbb gazdasági kime- 

rüléssel fog végződni. Ez nem jóslat, 

hanem mathematika. 

Hogy melyik állam fog kimerülni, 

azt megmondani nem lehet. Ha a po- 

litikai vezetést magunkhoz ragadjuk 

egész mértékben, akkor Ausztria fog 

kimerülni; mert ipara átköltözik hoz- 

zánk, hogy megszüntesse az érintkezés 

nehézségeit és távolságát az ősterme- 

lés és az ipartermelés között. De ha a 

politikai tulsuly és vezetés Ausztria 

kezében marad: akkor Magyarország 

merül ki, mert ipara állandó deficzit- 

tel küzd, a mi annyit jelent, hogy va- 

gyona évről-évre fogy. Tehát vagy : vagy. 

Azok, a kik jóindulattal vezették ha- 

zánk ügyeit, mindig tisztában voltak 

ezzel az alternatióval. Andrássy Gyula, 

Baross Gábor a politikai sulypontnak 

Magyarországra való áthelyezése iránt 

számtalan lépést tettek. Nekik kevés 

sikerült; mások meg sem igen pró- 

bálták. 

Jelenleg tehát Ausztria vezet. A 

hadsereg Ausztria szellemét vallja ma- 

gáénak és nem ismer kebelében ma- 

gyar hazafiságot. A külügyek vezetése 

szintén osztrák szellemben történik, po- 

ltikailag is, kereskedelmileg is. A fo- 

gyasztási adórendszert ugy, a mintvan, 

Ausztria állapitotta még a maga érde- 

kei szerint s mi csak átforditottuk az 

ottlevő törvényeket. A pénzértéknek 

minősége, mennyisége, forgalmi becse 

és vásárlási képessége osztrák szakerők 

vélekedése szerint funkcziónál. A ka- 

matláb-politikát s ezzel együtt hitel- 

rendszerünk legfőbb alkatrészét az osz- 

trák-magyar bank irányitja, mely ugy 

részvényeseinél, mint berendezésénél és 

irányánál fogva osztrák intézmény és 

a pénzforgalom szabályozásánál éppen 

ugy, mint a hitelnyujtásnál a kereske- 

delmi érdekekre fektet sulyt - mely 
Ausztria javára van - nem pedig az 

szágot független állammá tenni és meg- 

tanulják, hogy a csupán lelkesedéssel, 

.
 

Ebből 

agrár-érdekekre, mely Magyarország ja- 
vára lenne. A dohány-monopoliunm ne- 
künk káros, mert termelők vagyunk; 
Ausztriának hasznos, mert ő fogyasztó 
állam. Ha mi vezetnénk, eltőrölnők ezt 

a monopoliumot; de mivel Ausztria 
vezet: fentartjuk. 

A magyarázgatás fölösleges. A 

nemzeti hátrány sem megmérhető. A 

nyek sugárözöne. Ebből a sirból tá- nagyhatalmi állással járó terheket csak 

igy viselhetjük el, ha munkásságunk- 

nak minden sikerét és minden gyü- 

mölcsét biztosithatjuk magunknak. De 

ezt csak állami önállósággal érhetjük 

el. Igaz, hogy az államháztartás egyen- 

sulya igy is létrejött. Ám, ez csalóka 

fény. Ama nagy áldozatok, melyeket e 

czélból hoztunk, már is érezhetők. Az 

a tőke, melyet a militárizmus leköt 

és az a tőke, melyet a közügyek el- ; 

visznek és a az tőke, mely a deficites 

kereskedelmi mérleg utján kiszivárog, 

tési bélyeggel 

az államháztartásra is zavarólag fog 

hatni. Most egyelőre a zavar csak a 

nép alsóbb rétegeiben pusztit. Innen 

van a kivándorlás, a szociálismus és a 

nemzetiségi izgalomnak egy része. De 

a hatás tovább fog terjedni. Az árak 

depressiója s a piacz üressége nem 

ideiglenes tünet, hanem állandó baj, 

mely ilyen politika mellett fokozód- 

ni fog. 
Nos? Kell-e még magyarázat? Nem 

érkezett-e el az ideje a gyökeres irány- 

változásnak? Lehet-e másként irányt 

változtatni, mint a rendszer megbuk- 

tatásával? Lehet másként egy politi- 

kai rendszert megbuktatni, mint a pár- 

tok számarányainak megváltoztatásával? 

A közjogi ellenzék ma kisebbség- 
lépett be a nagyterembe a herczegprimás is, 

aki a szokásos rövid imával nyitotta meg az 
ben van. Többségre csak választások 

test; ennélfogva az életfeltételek is kü- utján jöhet. A v
álasztásoknál előleges 

szervezkedés nélkül győzni nem lehet. 

Ma már a választás; hadjórat. Zárt so- 

rok, taktikai egység, gyors mozgósitás, 

kitünő fegyelem egészithetik ki a ha- 

zafias lelkesedést. A hol nincs szervez- 

vezkedés: ott kilátás sem lehet győze- 

lemre, mert a kormánypártnak hatósá- 

gilag szervezett táboraival szemben a 

mezei hadak nem győzhetnek. Ezt az 

igazságot ismerte föl és hangoztatta 

tegnap a kolozsvári függetlenségi és 48-as 

párt törzskara. Ezen igazságnak erejé- 

vel vetette meg a szervezkedésnek alap- 

ját. A melyik kerületben a választók 

között él még a hazafiságnak azon örök 

törvénye, hogy az ország legnagyobb 

szerencsétlensége az, ha nincsen min- 

denben önrendelkezési joga: ott bizo- 

nyára utánozni fogják a kolozsvári példát 

BARTHA MIKLÓS 

Politikai hir. 
Választási visszaélések. Azok a hallat- 

lan visszaélések, a melyek a nyitrai kerüle- 

tet hetek óta izgalomban tartják, - mint a 

„M-g irja - kivételes intézkedésekre kész- 

tetik az ellenzék jelöltjét, Zichy János gró- 

fot is, a ki levélben kereste meg a központi 

pártköröket és arra kérte a pártokat, hogy a 

választás tisztaságának ellenőrzése végett 

küldjenek le nehány képviselőt, a kik szemé- 

lyes jelenlétükkel esetleg ellensulyozhatják 

Tarnóczy Gusztáv választási elnököt. Értesü- 

lésünk szerint e végből Nyitrára utaztak: 

Kund Jenő, Tomcsányi László, Pázmándy Dé- 

nes, Okolicsányi László, Zay Albert gróf, Förs- 

ter Ottó, Kubina József, Antunovics József, 

Zelenyák János, esetleg Hoytsy Pál is el fog 

utazni. Zichy János gróf néppárti képviselő- 

jelölt már tegnap elutazott Nyitrára. Várják 

a néppárt főrendi vezéreinek a megérkezését. 

A megválasztatást Zichy gróf párthivei biz- 

tosra veszik. Nyitrán különben jelenleg 1450 

katona van beszállásolva. 

A t. Ház. 
Budapest, márcz. 19. 

A képviselőház ma rövid ülést tartott. 

Az elnöki bejelentés után Perczel Dezső 

belügyminiszter válaszolt a nyitrai választás 

ügyében beadott két rendbeli interpelláczióra. 

zöe 

Tegnap megszökött a belügyminiszter a 

válaszadás elől és bizony jobban tette volna 

ma is, ha meg sem jelenik a képviselőházban, 

mert az a válasz, melyet Perczel Dezső 

ma adott, megbélyegző az egész országra, az 

egész politikára és szégyenfoltját fogja ké- 

pezni magának a képviselőháznak, mely azt 

a választ tudomásul vette; a felelősség e te- 

kintetben első sorban természetesen a kor- 1 

mánypártot, továbbá Eötvös Károly, Her- 

man Ottót, Olay Lajost, Nánássy Ödönt 

és Helfy Ignáczot terheli, a kik ezt a több- 

séget szavazatukkal biztositották. 

Hortoványi József az interpelláló 

képviselő nem csak hogy nem vette tudo- 

másul a választ, de felolvasta Tarnóczy 

Gusztáv manifesztumát, melyben nem egy, 

hanem tiz helyen van megsértve a válasz- 

tási szabadság; az egész képviselőház felhá- 

borodással hallgatta ezeket az erőszakosko- 

dásokat, a belügyminiszter pedig azzal bujt 

ki a kötelessége alól, hogy ráfogta a hirde- 

hitelesen ellátott plakátra, 

hogy az - apokrif. 

Gunyos nevetésbe tör ki az ellenzék - 

a kormánypárt éljenzett. 

Hoch! Hoch! zuditotta rá a balol- 

dal, hogy teljes legyen a dicsőségük. 

Erre egyszerű felállással szavazott a 

Ház és az ülés két órakor véget ért. 

Püspökök értekezlete. 
Budapest, márcz. 19. 

A mai püspöki konferencziáról félhiva- 

talosan a következő értesités adatott k1: 

Vaszary Kolos biboros herczegprimás ma 

délelőtt 10 órára tanácsozásra hivta egybe a 

püspöki kar tagjait. A fővárosban időző egy- 

háznagyok már délelőtt 1/10 órakor kezdtek 

gyülekezni, 10 órakor együtt voltak s ekkor 

értekezletet, s Isten áldását kérte arra. Ki- 

fejti, hogy külön konferencziát nem hivott 

össze, de mert a holnapi főrendiházi látoga- 

tásra a püspöki kar ugyis a fővárosba érke- 

zik, a folyó teendők elintézésére alkalomsze- 

rünek találta a püspöki kar egybehivását. A 

jegyzői tisztségre Fehér Ipoly, pannonhalmi 

főapát kéretett fel. 

Az 'értekezleten megjelentek Vaszary 

Kolos bibornok-herczegprimás elnöklete alatt 

Császka György kalocsai érsek Bende Imre 

nyitrai püspök, Bubics Zsigmond kassai püs- 

pök, Zalka János győri püspök, Schopper 

György rozsnyói püspök, Firczák Gyula mun- 

kácsi püspök, Szmrecsányi Pál szepesi püspök, 

Kimélyi Károly beszterczebányai püspök, Mesz- 

lényi Gyula szatmári püspök Horing Károly 

veszprémi püspök, Steiner Fülöp székesfehér- 

vári püspök, Fehér Ipoly pannonhalmi főapát 

jegyző, Mihályi Viktor balássfalvi érsek. 

Távol voltak: Samassa József egri ér- 

sek, Schlauh Lőrincz nagyváradi biboros püs- 

pök, Pável Mikály nagyváradi gör. kath. püs- 

pök. Lönhbárt Ferencz erdélyi püspök, Vályi 

János eperjesi püspök, Dezsewffy Sándor csa- 

nádi püspök és Hidassy Kornél szombathely 

püspök. 

A püspöki kar megbeszélte a főrendi- 

házi vita alkalmával az egyházpolitikai tár- 

gyalásoknál követendő magatartást és hiva- 

talos értesitést erről nem ad ki. 

E félhivatalos kommünikével szemben 

a ,M-g' egyik tudósitója a következőket 

jelenti: 

A konferenczia megnyitása után felem- 

liti a primás, hogy a főrendiház holnap kez- 

dödő ülései során a még hátralevő egyház- 

politikai javaslatokkal is fog foglalkozni. A 

püspoki kar ezekre vonatkozólag már ismé- 

teltelten kifejezte a maga álláspontját, ugy, 

hogy annak ujabb preczizirozása nem szük- 

séges. 

A püspöki konferenczia ez értelemben 

határoz és kijelenti, hogy a vallásszabadság 

és reczepczióra vonatkozó törvényjavaslatok- 

kal szemben eddig elfoglalt álláspontján to- 

vább sem változtat. 

A konferenczia további folyamán a leg- 

utolsó püspöki konferenczia óta a püspöki 

karhoz beérkezett kérvények és jelentések vé- 

tettek tárgyalás alá. 

Hornig Károly báró veszprémi püspök 

a kántortanitók javadalmazása tárgyában ter- 

jesztett be egy hosszabb jelentést, melyet a 

tanügyi bizottsághoz utasitottak. Ugyancsak 

e bizottsághoz utasittatot a budapesti katho- 

likus hitoktatók kérvénye, hogy a katekizmus 

dolgoztassék át és javittassék ki. Foglalkozott 

továbbá a püspöki kar az oltáregylet és a 

poliklinikai egyesület kérvényeivel, melyek 

pártoló elintézést nyertek. 

Katonatisztek és hirlapirók. 
Budapest, márcz. 18. 

Meglepő hireket jelentenek Spanyolor- 
szág fővárosából,s ha a hirek igazak, akkor ott 
tegnap valóságos államcsiny ment végbe. 

Pár nappal ezelőtt a mint jelentették 
valami 35 katonatiszt két politikai napi lap 

szerkesztőségébe ment, s a jelenlenvő munkatár- 

sakat bántalmazta. Mi adott a támadásra okot, 

arról a táviratok nem szólnak. Valószinü, 

hogy az illető lapok, melyek pártállása nem 

t voilt jelezve, a tiszti-karról kicsinylőleg nyilat- 

koztak, a mire talán a Kuba szigetén támadt 

lázadás adhatott alkalmat. A tisztikar eljárása 

természetesen a polgári lakosság körében erős 

visszatetszést keltett, s az ügy a képviselő- 

ház másnapi ülésén is szóba került. A had- 

ügyminiszter egyszerüen a tiszti karnak adott 

igazat, mire Madrid összes hirlapirói egye- 

sültek s Sagasta miniszterelnöktől kértek elég- 

tételt. Viszont a katonatisztek is összeálltak, 

gyüléseztek s határozataikról félelmetes hirek 

jutottak forgalomba. Hir szerint valami ezer 

tiszt gyült össze s elhatározta, hogy párbajra 

hiv ki minden hirlapirót, a ki a tisztikart 

meg meri támadni. 
Az ügy természetesen a miniszterta- 

nács elé került, hogy a hadügyminiszter azt 

követelte, hol minden sajtópör, mely a had- 

sereg megsértése miatt indittatik, ne esküdt- 

szék elé, mint a legfőbb itélőszék a törvény 

alapján kimondotta, hanem haditörvényszék 

elé állittass k. Minthogy Spanyolországban 

ez idő szerint az ostromállapot kihirdetve 

nincs, Sagasta miniszterelnök s legtöbb mi- 
nisztertársa megtagadta a horribilis kiván- 

ság teljesitését. Erre történt azután az első 

furcsaság. Nem a hadügyminiszter köszönt 
le, ki ellentétbe jutott minisztertársaival, ha- 

nem az egész kormány adta be lemondását. 

Hogy ez önként történt-e, az még kétséges. 
Magánhirek szerint Martinez Campos tábor- 

nagy megjelent a minisztertanács ülésén, ál- 

htólag azért, hogy a hadügyminisater köve- 

telését támogassa. Más hirek szerint azonban 

fegyveres katonák kiséretében, hivatlanul tört 

be a minisztertanács üléstermébe s ha a hir 

igaz, ugy kétségkivül fenyegetéssel erősza- 

kolta ki a kormány lemondását. Annyi bizo- 
nyos, hogy a Sagasta-kormány, noha nagy 

többsége van a cortesben, tegnap benyujtotta 

lemondását, melyet a regens hirálynő nyom- 

ban elfogadott s Martinez Campos táborna- 
gyot nevezte ki, nem miniszterelnökké, ha- 
nem Madrid katonai főparancsnokává 

Ez idő szerint katonai uralom alatt áll 
tehát Spanyolország. Hogy ez meddig fog 
tartani s valóságos államcsinynyé növi-e ki 
magát, vagyis legalább egy ideig egyszerüen 

mellőzik az alkotmányszerü törvényhozási té- 
nyezőket, azt a madridi jelentések hézagos és 
irányzatos jellege mellett megmondani nem 
lehet. Annyi bizonyos, hogy a helyzet máris 
abnormis s a hadsereg ismét a politizálás 
végzetes utjára lépett, a mi annál aggasztóbb 
és veszedelmesebb, mert tudvalevőleg Kuba 
szigetén, a spanyol korona legértékesebb ame- 
rikai gyarmatán, nehány hét óta nagyarányu 
lázadás támadt, melyet eddig nem sikerült 
elfojtani. 

iratokat a következőkben közöljük: 

Madrid, márczius 18. 

A ,Heraldo" azt hiszi, hogy mielőtt 

A madridi eseményekre vonatkozó táv- 

Martinez Campos tábornagy kabinetet alakit, 
átveszi a főváros csapatai feletti parancsnok- 
ságot. Ugyane lap jelenti, hogy a miniszter- 
tanács ülése alatt Martinez Campos tábornagy 
egy tiszti küldöttséggel ott megjelent, azon- 
ban nem tudják, a tábornagy e lépést sza- 
bad akaratából, vagy pedig a miniszterek 
meghivására tette e. 

Madrid, márczius 18. 

A katonatisztek és a Globo, 
és Heraldo czimü lapok között kitört kon- 

Rezumen 

fliktus miatt az egész kabinet beadta le- 

mondását. 
Madrid, márcz. 18. 

Az összes madridi ujságok főszerkesztői 
kijelentették tegnap Sagasta miniszterelnök- 
nek, hogy nem adnak ki többé lapot, ha a 
kormány nem védi meg a hirlapirók életét 
és tulajdonát a katonatisztek ellenében. A 
miniszterelnök kedvező választ adott és kije- 
lentette, hogy már utasitotta a rendőrfőnököt, 
hogy minden szerkesztőség elé erős őrsége 
állitson. Tegnap ezer katonatiszt gyülést tar- 
tott a katonai kaszinóban. A gyülés sorshu- 
zás utján kijelölte azokat, a kik a hadsereg 
ellen nyilatkozó összes hirlapirókat párbajre 
kihivják. 

A mai reggeli lapok erősen elitélik a 
katonatisztek magatartását és fájlalják a Sa 
gasta-kormány lemondását. 

.
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ELLENZEK (262) 
Márczius 90. Madrid, márez. 18. 

Ma este értekezlet volt, a melyen a re- 
gens-királyné, a kamara mindkét házának el- 
nöke és több volt miniszterelnök vett részt. 
Azt hiszik, hogy Sagasta fog megbizatni a 
kormány alakitásával. Martinez Campos - 
bir szerint a válság ily megoldását támo- 
gatja. 

Madrid, márcz. 18. 

Érkezett éjjel 2 óra 30 p. 
A szenátus és a képviseleház mai ülé- 

sén bejelentették a kormány lomondását, mire 
az üléseket hezárták. Sagasta a lelépett kor- 
mány tagjait ma estére értekezletre hivta ösz- 
sze. A Justitia és Ideal köztársasági lapok el- 
len a napi eseményekre vonatkozó czikkeik 
miatt a haditörvényszék meginditja az eljá- 
rást. A nap folyamán Martinez Campos tá- 
bornagy a helyőrség főtisztjeit fogadta. A tá- 
bornagy el van határozva, hogy érvényt sze- 
rez a törvénynek. 

Bayonna, márcz. 18. 

Tegnapról kelt madridi jelentések sze- rint a tiszteknek a sajtó elleni felháborodása 
még egyre tart. A mult éjjel a lapok fegyve- 
res embereket fogadtak, hogy bármely táma- 
dásnak ellent tudjanak állni. Napközben a 
rendőrség őrizte a lapok szerkesztőségeit. In- 
czidens nem történt. 

. 
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Jókai a lefegyverkezésről. 
Budapest, márcz. 18. 

Az Osztrák Békeegyesület, amely a nem- 
zetközi békeegyesületek mintájára, tudvalevő- 
leg azokat egyesiti magában, akik az örök 
békének az ideális ábrándozói - alkalmat 
adott koszorus regényirónknak, Jókai Mór- 
nak, hogy nyilatkozzék a lefegyverkezés kér- 
déséről. 

Az egyesület ugyanis levélben kérte fel 
Jókait, engedné meg, hogy az ő nevét is be- 
iktassák a Magyar Békeliga elüljáróinak a 
sorába. 

Jókai e felszólitásra a következőkben 
válaszolt. 

A békeliga. 

A bécsi Neue Freie Presse egy napi- 
hirt közölt rólam a mult hónapban, a mely- nek az az értelme, hogy a vénkorom jubile- 
umát megtartó jóakarók sorában az Osztrák Békeegyesület küldöttsége is szives volt en- 
gemet barátságos üdvüzletével megtisztelni, s hogy én az (általam nagyrabecsült) küldött- ség tagjai előtt, amely a Magyar Békeegye- sületet is képviselte, akként nyilatkoztam, hogy ,magam s nagy békebarát vagyok, s hogy a háborunak nem is lehettek mások barátjai, mint a stréberek. És végül meg- igértem, hogy érdeklődni fogok a Békeegye- sület müködése iránt. 

Ez teljesen megfelel a valónak. Én a 
birdetője voltam mindig és leszek mind- 

béke 
végig. 

ai nap e nyilatkozatom következmé- 
nyeül ugyan aszon küdöttségtől egy felhivást 
kaptam, hogy engedjen magamat a magyar 
Békeegyesület elüljáró tagjai sorába beiratni. 
Ugyanazon levélben megküldetett nekem az OOsztrák Békeegyesület elüljáróságának név- 
sora, a melyben van két tábornok, Coronini 
és Migazzi, két reichsrath: dr. Exner és báró Pirauet, két kamarás: lovag Wrede és ! gróf Hoyos; Fürst, Katscher, Rosegger. Grol- 
ler, Ziegler irók, Krafft-Ebing tanár, Kun- 
wald ügyvéd. Czyzek A. bankár és Czyzek 
H. gyáros, Piette gyáros, Fischl, Hardegger 
Károly és Domokos földbirtokosok, bárv Sutt- 
ner és neje. - Mind kiváló osztrák notabi- 
litások, a kik előtt tisztelettel meghajlok. 

Hanem a magyar békeegyesületnek az 
elüljárógát nem volt szeremcsém megismer- 
hetni. Azt talán nekem kellene megkezdeni ? 

Hisszen én valósággal igaz, őszinte ba- 
rátja vagyok a békességnek. Minden mun- 

.
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kában ezt hirdettem. De a praktikus élet- 
ben a béke teórijának egy elmulaszthatat- 
lan korolláriuma van. A lefegyverzés sür- 
getése. 

Ennek is határozott prozelitája vagyok. 
A hadikészülődés milliárdjait nyeli el a 

közvagyonnak a mikkel a nép jólétét, amun- 
kásosztályok boldogitását lehetne inkább esz- 
közölni. Az általános európai lefegyverzés ál- 
tal egyszerre meg lenne oldva minden szo- 
cziális kérdés kiegyenlitve sok elvi antagoniz- 
mus, letörülve a tábláról minden 
lölködés, kiirtva a korrupczió, elhalgattatva 
az anarkia: törvénnyé emelve a huma- 
nizmus. 

Ennek az eszmének egész lelkemmel hive 
vagyok. 

Csak az a kérdés, - hogy ,ki kezdje 
ezt el?e 

Ha a francziák, ha az oroszok bölcsei 
és hazafiai kezdeményezik az általános le- 

fegyverzés inditványát, én szivesen követem 
őket; de, hogy mi jámbor magyarok, a ke- 
gyes osztrákokkal egyetértve, kezdeményez- 
zük a saját magunk lefegyverzését - abba a 
tréfába nem megyek bele. Hiszen ez olyan 
vala mintha a bárányok és őzők kötnének szö- 
vetséget egymással, hogy ezentul nem fognak 
farkashust enni. 

Különösen mi magyarok. A kiket há- 
romféle külellenség s négyféle belellenség fe- 
nyeget végkiirtással. Mi kezdjük el a fegyver- 

lorakást ? 

Beszéljünk világosan: ne csaljunk meg 
senkit! 

Én kész vagyok azon esetben, ha Európa 
nagy hatalmasságai a béka megörökitése vé- 
gett az általános lefegyverzést létre akarják 
hozni az emberiség boldogitására, az egyen- 
lőség, testvériség, szabadság megszilárditására 
eddigi adófizetésemet megtriplázni; minden 
szellemi tehetségemet e czélnak szentelni: de 
hogyha hazámat, szabadságomat, nemzetemet, 
királyomat megtámadja valaki, akkor nem is- 
merek teóriákat, hanem, mint a legutolsó tar- 
talékos közkatona, oda viszem a saját vén fe- 
jemet is, a hol azt áldozatul ott kell hagyni. 

Budapesten. 1895. márcz. 18-án. 

JÓKAI MÓR. 

Márcz. I5-ike. 

Réthi Mariska és Kászonyi Róza kisasszo- 

tartott. 
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Kolozs r. t. város hazafias polgársága ez 
évben is kegyelettel ünnepelte meg márczius 

közvádló tartotta meg vádbeszédét, melyben 
kifejtette, hogy a Tribunában a feldicsirések- 

15-ét. 
Délelőtt 11 órakor nemzeti lobogó alatt 

zeneszóval vonultek fel a piaczra, hol a pol- 
gári dalkőr a nemzeti hymnusz eléneklésével 
kezdte meg az ünnepélyt. A talpra magyar 
és ,márcz. 15-ike ozimü hazafias költemé- 
nyek elszavalása után s a dalkörnek a Szó- 
zat" eléneklése után az egybe gyült közön- 
ség szép csendben eloszlott. 

Másnap, f. hó 16-án d. e. 10 órakor az 
állami iskola helyiségében a polgári dalkörnek 
Bernát István és Ferencz polgárok által aján- 
dékozott szép zászlajának felavatási ünnepé- 

lye volt. 
A meghivottak között mind az intelli- 

gentia mind a polgárság köréből szép közön- 
ség gyült össze. A zászló-anyai tisztet a dal- 
körnek érdemdus elnöknője Zabulik Lász- 
lóné teljesitette, mig a koszorus leányok a 
polgárság köréből lettek képviselve. 

A beteg elnök helyett Borsos Sándor 
ev. ref. lélkész lendületes beszéddel nyitotta 
meg az ünnepélyt, mely után a dalkör a 
szászló avatásra" czimü dalt énekelte el csi- 
nosan. 

A zászlóavatási actus alkalmával a zász- 
ló-anya „Daloljatok, mert a dal nemesiti a lel- 

.
 

áll. isk. tanitónő, Botos Imre és Bartha 

ha tekintetbe venné az esküdtszék, a törvényt 

ket" jeligével igen csinos és értékes szallagot 
kötött a lobogóra, a koszorus leányok pedig 
„Dalra fel" jeligés szallagot helyeztek a 
zászlóra. 

Az elnöki bezáró beszéd előtt Bernát 
István - egyike az ajándékozóknak - igen 
csinos beszédben fejtette ki, hogy őt társá- 
val a dalkörnek igyekezete s a felmutatott 
eredmény inditotta a zászló ajándékozásra 

v. Kérve a dolkört vegye ezen csekély ajándé- nemzeti gyü- 
kot tőlök szivesen, buzditásul a további ha- 
ladásra. 

Este 7 órakor a fürdő vendéglő helyi- 
ségében a dalkör mükedvelői előadással egy- 
bekötött dalestélyt rendezett. Az előadott 
szindarabot az ,Első férje-et a szereplő di- 
cséretes készültséggel és szabatossággal adták. 
elő, különösen ki kell emelnem Rend Irma 

László játékát, hogy egy professionált szi- 
nésznek dicsőségére válnék. 

A hangverseny ének darabjait a dalkör, 
valamint a közbeeső alkalmi szavalatukat 

nyok szépen adták elő. 
A közönség a néző-teret majdnem egé- 

szen megtöltötte, az előadás után a fiatalság 
tánczra perdült, a mi kivilágos kivirradtig 

M. M. 

Sajtóper. 
Kolozsvár, márcz. 20. 

A feldicsirés vétsége miatt sajtóperbe 
fogott Trombitás és társai ellen, - a mint 
tegnap emlitettük már, - elévülés miatt a 
törvényszék beszüntette az eljárást. 

Lázár Aurél kir. főügyész helyettes, köz- 
vádló a biróság ez itélete ellen fellebbezést 
jelentett be. 

Ezután már csak az egy Baltes And- 
rással folytatták délután 3 órakor a végtár- 
gyalást, mint a ki szerkesztőnek adta ki ma- 
gát s a kivel szemben nem alkalmazható az 
elévülési kifogás. i 

A bizonyitási eljárás után Lázár Aurél 

nek állandó rovat nyittatott és ott mindig 
az izgatók dicsőitése volt napirenden, a mi 
a büntető törvénybe ütközik, mert bünös cse- 
lekvényért elitélteket nem szabad dicsérni. 
És midőn ez büntetendő cselekvény, bünte- 
tést érdemel Baltes, mint a ki a köteles fi- 
gyelem elmulasztása által sértette meg a tör- 
vény ide vonatkozó szakaszát. Felhozza, hogy 
Baltes csak egy szánandó strohman, de ezt 

tennék illusoriussá. Kéri az eskütszéket, hogy 
a köteles figyelem elmulasztása miatt mondja 
ki Baltest vétkesnek. 

Dr. Popeszku védő mindjárt azon 
kezdi, hogy az esküdtszék nem a törvény ri- 
deg betüje, hanem egyéni érzelme szerint 
itél. Majd a történelem példáival illusztrálja, 
hogy a korszakokban mindig valamely eszme 
dominált. Igy dominál korunkban a nemze- 
tiségi kérdés. Eötvöst gyakran czitálja és hig- 
gadt modorban elég érdekes fejtegetésekbe, 
kezd. 

Ezután Lázár Aurél közvádló repli- 
kázott, még a védő beszédére, miután elnök 
. 

Z 
Zz Z Z k 1 összegeszte a tárgyalás eredményét és a bi- 

' látszott hófehér arczán, 
szó arcza olyan volt, mintha a mennyekből 
szállt voln alá Melankólikus tekintetét körül- 

róság az esküdtszék elé a következő kérdő- 
pontokat terjesztette: 

1. A ,Tribuná"-ban megjelent czikkek 
magukban foglalják-e a feldicsérés vétségét ? 
12 igen. 

2. A köszététel magában foglaljuk-e a 
köteles figyelem mulasztást ? 12 igen. 

2. Baltes felelős szerkesztő-e? 12 igen. 
4. Vétkes-e a közztételért? 12 igen. 
Az egyhangu verdickt után a biróság 

Baltest 5 havi öszbüntetésre itélte, melyből e 
vétségeért csak 1 hónap esik, mivel 4 hó- 
napot korábbi bünössége miatt fog ülni. A 
Tribuna kaucziójából 300 frtot elvonnak és 
a Tribunnának ez itéletet közölni kell az 
állam hivatalos nyelven. 

Baltes follebbezett az itélet ellen; köz- 
vádló megnyugodott abban. 

——— 

Kossuth utolsó órái. 
Lukács Gyula orsz. képviselő a ,M-g" 

mai számában igen érdekesen irja le Kos- 
suth Lajos haldoklását és halálát. 

Magyarország legnagyobb fia halálának 
mai évfordulója alkalmából a Lukács Gyula 
czikkéből a következő részletet adjuk: 

- Tehát kikerülhetetlen a katasztrófa ? 
- Azt hiszem, csak órái vannak még. 
A kapun kilépve, egy mozgalmas kép 

tárult elém. Mintegy 50-60 főnyi tömeg 
foglalt ott állást, lesve a lakásból jövő hire- 
ket. Egyik bérkocsi a másik után robogott 
el, vagy érkezett meg. Ez a gyógyszertárba 
sietett, amaz a Carle-kórházából érkezett két 
hatalmas oxigénnel telt tömlővel. Fejvesztett 
lótás-futás mindenfelé, mikor mindenki se- 
gitségért siet, pedig már senki sem tud se- 
giteni. 

Nemsokára Aulich, a kormányzó tit- 
kára keresett fel a Kossuth-testvérek azon 
üzenetével, hogy mint Kossuthnak régi igaz 

hive, jöijek a haldokló ágyához, s legyek je- 
len azon irtózatos pillanatnál, midőn a leg- 
nagyobb magyar kiszenved. 

A dolgozó szobában Ruttkayné foga- 
dott. 

- Menjen hozzá - szólt zokogva, - 
nézze meg utoljára, a kit ön ugy szeretett, 
s a kit többé élve ugy sem láthat. 

Megrázó jelenet volt ez. A dolgozó szó- 
bában levők szemeiből patakzott a köny, a 

beteg ágya mellett állók leküzdötték fájdal- 
muk kifejezését, én kendőt gyürtem számba, 
hogy zokogásomat elfojtsam. A haldokló ágya 
mellett titkolni kell fájdalmainkat. 

Titkolni ott, hol látnunk kelle a nagy 
léleknek utolsó küzdelmét. 

Az a nagy, hatalmas ősz fej, mint egy 
ó-kori próféta, 
kon. Jóságos szemeinek varázsa még mindig 

kristályszerün átlát- 

hordja a szobában levőkön, talán mondani 
akar valamit felemeli felét, de nincs ereje, 
visszahanyatlik ujra a vánkosokra. 

Az otvosok jönnek-mennek, konstatál- 
ják, hogy a sziv müködése egyre gyöngül, a 
a láz emelkedik, a köhögés időről-időre alig 
hallható, a felgyülemlő nyálka néha fojtogatni 
kezdi a szent öreget, mikor az orvosok mes- 
terséges oxigén-lélegzést alkalmaznak. - Az 
oxigén-belélegzés pár perczre enyhiti fáj- 

- ugy pihent a vánkoso- 

dalmait, de aztán ujra hevesebben tör az k i 
mit a beteg már csak kinos nyögésekkel, 
néha-néha egy sóhajtással tud kifejezni. 

Kossuth Ferencz és Tivadar a szomszéd 
szobában törlik le könyeiket, majd Montag- 
nini grófnő érkezik, zokogva borul Ruttkay- 
néra. Az egész város érdeklődéssel néz a via 
dei millei házra, hol egy nagy tragédiának 
utolsó jelenete közeledik. Megjön Peyrot, a 
protestáns lelkész, Comay, az BEgyesült-Álla 
mok konzula, Voli szenátor, a turini polgár- 
mester kérdezi, miben lehetne szolgálatára 
a családnak. Crispi miniszterelnök távirati 
tudósitást kér a nagy betegről. 

Délután 5 óra. A haldokló szobájába be- 
hallatszik az utczán játszó gyermeksereg za- 
jos lármája, a szomszédházból a zongora ze- 
néje. A beteg egyszerre megcsendesül. Az or- 
vosok hozzáhajolnak, azt hiszik tán...: 
nem, csak elaludt nehány perczre. Az eső 
odakünn permetezni kezd, mintha az égnek 
is volnának könyei. 

5 óra 30 perczkor ujra tanácskozást 
tartottak az orvosok. Ma már harmadszor. 
Tartózkodás nélkül jelentik ki, hogy a kor- 
mányzó életének megmentésére már gondolni 
sem lehet. A beteg egyre gyengül, golgothai 
fájdalmai fokozódnak, cognacos vizzel moso- 
gatják arczát és remegő ajkait. Egyre levegő 
után kapkod, miközben oxigént alkalmaznak, 
melyet a beteg mohón sziv magába. 

Látszik már, hogy jelen van a halál 
angyala; a tüdő hörgei hüdöttekké lesznek, 
a köhögés hörgésbe megy át. Bozzoló 7 óra- 

kor konstatálja, hogy beállott az agonia. 
! E percztől fogva a kormányzó nem mu- 
tatott több akaraterőt. Ajkait fölnyitva szivja 
magába a levegőt, a mennyire a beteg tüdő 4 
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engedi. 

Más beteg ily körülmények közt pár 
percz alatt befejezi életét. Kossuth Lajos szer- 
vezete még 4 óra hosszáig küzdött a halál- 
lal. Szemei behunyva, nem tud már arról, a 
mi körüle történik. Siri csend van a szobá- 
ban, csak a haldokló hörgése, s a szomszéd 
szoba fali órájának a ketyegese hallatszik. 

A nagy beteg szobájában mindenki visz- 
szafojtott lélekzettel várja a kikerülhetlen 
katasztrófát. Mint a hárfa hangjai mindig 
csendesebbeké válnak, ugy vált egyre gyen- 
gébbé, majd alig hallhatóvá a kormányzó 
hörgése. 

A közeli torony órája 11-et ütött. A 
haldokló egy erős lélekzetet vett, aztán karjai 
lehanyatlottak s kiadta erős lelkét, éppen 

mikor a fali óra 10 óra 55 perczet mutatott. 
' Meghalt!..... Nem, elé fog ő törni 
a sirból is, majd, ha egy hálásabb nemzedék 
megérti az ő nagy elveit, az ő nagy eszméit. 
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MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, márczius 20. 

- Ellenzéki lakoma. Bartha Miklós, az 
orsz. függetlenségi- és 48-as párt elnöke, ki 
az er. ref. status közgyülésének alkalmából 
időzik városunkban, megragadta az alkalmat, 
hogy a kolozsvári függetlenségi és 48-as párt 
törzskarát és ezenkivül nehány ellenzéki fér- 
fiut, kik nem ragaszkodnak szorosan az el- 
lenzéki árnyalatoknak dogmatikusan megál- 
lapitott programm pontozataihoz, hanem fő- 
czélnak tekintik a fennálló politikai rendszer 
megbuktatását, a központi szálló emeleti ter- AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 

1895. Márczius 20. 
zrsa ss......:.. 

Hasonló és nem hasonló. 
REGEÉNY. 

M. E. Braddontól. 
Két kötetben. 

Forditotta: Amica. 

Első kötet. 
X. 

Oly változékony mint a szél. 
(Folytatás.) (32.) 

Lord St. Austell és Beeching ur a leg- 
csinosabb nappali szobát foglalták el a ven- 
déglőben, melynek egy ives ablaka a hidra és 

letné. 

volt, a kivel Deverill ezredes valaha talál- 
kozott. Ő a társadalmi összeköttetésben eléggé 
udvarias és alkalmazkadó volt, de olyan hideg 

volt - vagy annak látszott lenni - mint a kő. 

a városra nézett és két másik ablaka a kert 
és a folyó felett egy erkélyre nyiltak. Reg- 
gelizés után ezen az erkélyen ültek, szivaroz- 
tak s az evező lapátok szabályos ütését hall- 
gatták a mint egy csólnak csendesen haladt 
el a reggeli napfényben. 

De sem St. Austell, sem a barátja nem 
töltöttek sok időt a Bárányban. Deverill ez- 
redes sokkal veudégszeretőbb volt, mint hogy 
a vője barátait a vendéglőben hagyja unat- 
kozni. 

Ők minden órában szivesen voltak látva 
Morcombban és minden órában ott lahetett 
öket találni. A Beeching öt lovával és a St. 
Austell három lovával mindig volt állat mely 
két fiatal embert Morcombba vigye, vagy haza 
kisérték Baddeleynét a vadászat után és egy 
legény által átvitették a ruhájukat. 

- Mi szinte egészen ott lakhatnánk 
mondá St. Austeli. Én azt gondolom, hogy 

igy több bajt és alkalmatlanságot csinálunk nekik mintha a házukban laknánk. 
Beeching ur nem szólott semmit. Min- 

dent hallgatagon fogadott el, mintha megil- 
0 a leghidegebb vérü fiatal ember 

- Én nem tudom elgondolni, hogy mit 
tudsz benne szeretni valót látni, mondá 
az ezredes egy este St. Austellnek bizalmasan a dohányzó-szobában. 

- ÉEn nem látok benne semmit és nem 
szeretem valami különösen. 

- Jó, tehát másképpen teszem fel a 
kérdést. Nem tudom elgondolni, hogy, hogy 
tudsz vele olyan jól kijönni? 

- Oh, én az ördögtől elkezdve min- 
denkivel ki tudok jönni. Ez az én véralka- 
tom. Beeching olyan ember, a kit hasznos 
ismerni. Pompás lovai vannak, melyeket a 
barátai szabadon használhatnak. A Yachtja 
jó és használható; a lakásán table d'hote- 
féle berendezés van, melyet mindnyájan hasz- 
nálunk. Tényleg ő mindent megtesz, a mire 
szükségünk van, a nélkül, hogy hühót csi- 
nálna felette. 

- En nem gondolom, hogy ő bármi felett hü-hót csinálna, - még akkor sem, ha a fejét levágnád. Én sohasem láttam ily érzéketlen fiatal embert. 
- Oh, én nem állanék jót érte. Nem az a fogalmam, hogy a Beeching egykedvü- 

sége alatt mélységek vannak. Ő nem bolond és azt hiszem, hogy ő tudna gazember lenni. 
Beeching Józsefről legyen ennyi elég 

az ő legkedvesebb barátja nézőpontjából. De 
volt e két férfi között egy kapocs, minek a magyarázatára St. Austell nem vett magának 
fáradságot. Ők társak voltak egy verseny- istállóban. Beeching adta hozzá a pénzt, St. 
Austell az értelmet és társadalmi állást. 

- 

.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 

a Jockey klubha, 
doni társaságba, mely magát a társaság krém- 

jelenlétét észre sem venné; de azért Sir Ad- 

] 
a szerelem nem lett volna-e követelőbb és nyilvánulásaiban szeszélyesebb - ha vajjon 

St. Austel vitte be az egyszerü polgárt 
és egy bizonyos léha lon- 

jének tartotta olyan társaságba, melynek min- 
denik tagja utban volt az erkölcsi és anyagi 
végpusztulásra. 

Sir Belfield Adrián gyakran találkozott 
e két férfival. St. Austell, a ki nagyon meg- 
tudta magát kedveltetni, és a lólábot csak 
a bizalmasainak mutatta, tetszett neki, de 
Beeching ur nem tetszett, azonban még ke- 
vésbé tetszett neki a jövendőbeli sógorasz- 
szonyának a modora Beechinggel szemben. 

Nem azért mint ha Baddelegné nyiltan 
kaczérkodott volna vele, vagy udvarlását fel- 
hátoritotta volna. Csak megengedte, hogy ál- 
tala bálványoztassék : megengedte, hogy ugy 
kisérje, mint a kutyája, és minden alkalom- 
mal a mellette levő széket foglalja el. Olyan 
modora volt, mint ha teljességgel semmit 
sem tudna a bálványozásáról, sőt mint ha a 

rián ösztönszerüleg érezte, hogy Beeching- 
ről és annak az iránta való érzelmeiről min- 
dent tud, és imádását hallgatagon megen- 
gedte. 

- Csudálom, hogy Baddeley nem látja, 
hogy mi történik az orra előtt, és nem fi- 
gyelmezteti a feleségét - gondolá Adrián. 

De Baddeley Ferencz egyike azon nyu- 
godt vérü középszerüségeknek, a kik soha 
sem látják meg azt a mit látniok kellene; a 
kik a meddig jó ebédjük van, és jó hátas lo- vuk és reájuk mosolygó szép feleségük, azt gondolják, hogy az élet olyan, a milyennek lennie kell. Ferencznek soha sem fordult meg az agyában, hogy egy olyan feleség, a kioly változatlanul szivélyes, aligha komolyan ra- gaszkodik hozzá. 

Soha sem kérdezte magától ha vajjon 
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ez az egyhangu szivesség nem jelenthetett-e 

közönyösséget. - Ő nyugodt természetü férfi volt, szerette a közönséges mulatságokat és nem fárasztotta magát azzal, hogy a rózsái között töviseket találjon. 
Egy este, midőn a felesége az éksze- reit viselte, kissé el volt csudálkozva, s mi- dőn ebédre az Apátságba mentek, s a kocsi- ban egyedül voltak, kérdezösködött róla. 
- Leo, honnét szerezted azokat a gyé- mántokat? Indiában nem voltak meg azok. Emlékezem, hogy a kormányzó házánál levő bálra valami ékszereket kölcsönöznöd kellett. 
- Nem vittem el Indiába, az atyám- nál hagytam. Ezek a nagyanyám - az öreg lady Ledbury gyémántjai, hát nem tudod? 
- Neked hagyta az ékszereit ? 
- Nem mindent, de eleget. Én a ke- resztleánya voltam. 

Z - Ah, értem. De azt hiszem, hogy uj- ból kellett foglaltatnod. Mert nem látszanak régi divatuaknak. 
- Nem; ezek 

kaptam. 
A gyémántok 

divatuak. 
A férj nem kérdezösködőött tovább, a felesége magyarázata tökéletesen kielégitette; de ugyan azon este, midőn a növérek az ebédről haza mentek, Leo a szobájába ki- sérte Helént. 
- Helén, egy szivességre kérlek. 
- Mire, édesem ? 
- Te emlékezel arra a gránát nyak- lánczra, - melyet lady Ledbury hagyott 

nekem ? 
- Természetesen 

seled azt. 

- Azt mondtam Ferencznek, hogy gyé- mántokat kaptam tőle; 

éppen olyanok, a hogy 

soha sem lesznek régi 

em akarom tudtára adni, hogy azon a pénzen vettem, 

; de te soha sem vi- 

édes, ügyelj, ki ne ' ereszd a macskát a zsákból. - 

mit a mult tavasszal a lóversenyen nyertem- 
nem szereti ezt hallani. 
- Természetes, hogy nem szeretné. Ne 

félj, nem foglak elárulni. De Leo, ha én te volnék, én nem mondanék a férjemnek ha- zugságokat. Ez nem fizeti ki magát. 
- Várj, csak várj, mig neked is lesz férjed, mielőtt másokat leczkéztetel. Helén, az én jeligém az, hogy a nyugodalmas éle- tért mindent meg keli tenni. 

k 

Az Adrián és Helén esküvője juniusra volt kitüzve - junius elsőjére. A nap meg 
volt határozva, a kelengye a Baddeleyné uta. sitásai szerint készült. A főváros legdivato- sabb üzletéből jött le egy szabó Morcombba, hogy Deverill kisasszonyról mértéket vegyen. 

- Loeo, attól félek, hogy a ruháim na- gyon sok pénzbe fognak kerülni - mondá Helén, midőn a szabó a szövetmintákkal tá- 
vozott. 
/ - Elég sokba fog kerülni, de látod, hogy nem sok ruhát rendeltünk. Azok, me- i lyeket választottunk, szépek lesznek; de nem lesz annyi, hogy a szekrényeidben használat- lanul heverjenek, és kimenjenek a divatból, a hogy sok fiatal asszonyok ruhái szoktak járni. 

- De ezek is roppant sokba kerülnek. 
Vajjon apa képes lesz-e azokat mind kifi- 
zetni ? 

Baddeleyné savanyu arczot csinált, a 
mi e pontra nézve kétségét fejezte ki. 

- Valakinek csak ki kell fizetni - 
mondá. 

- Nem Adriánnak. 
azokat a számlákat sem 
mutatni. 

- Talán az Adrián felesége kifizeti. 
Ponsonbyné nem fog a pénzeért zsarolni, - 

tudva, hogy milyen jó pártit csinálsz. 
(Folytatása köv.) 

Reménylem, hogy 
fogod neki meg- 
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ben tegnap estve barátságos vacsorára 

vta meg. A lakomán negyvenen vettek részt. 

felköszöntők sorát Bartha Miklós nyitotta 

meg, a függetlenségi elvek fejtegetésével és 

a pártszervezkedés szükségének hangoztatásá- 

val. Ezzel egy élénk és tanuságos eszmecsere 

idult meg, melyben Szabó Sámuel, Deáky 

Albert, Benel Ferencz, Török István, Polcz 

Rezső, Baloga Károly, Darnay István, dr. 

Tutsek Sándor, Hóry Béla, Ditrói József, 

Eöry Ernő, Gombos Ferencz, Somodi István 

vettek részt. E discussio a lakomának valósá- 

s értekezlet jelleget adott, mely egyhangu- 

elhatározta, hogy a kolozsvári független- 

égi és 48-as párt intéző bizotttsága a kö- 

etkező tagokból alakuljon meg: 

Benel Ferencz, Benigni Samu, Boros 

örgy, Boros Lajos, Balogh Károly, Darnai 

tván, Deáky Albert, Ditrói József, Eőry Ernő, 

renczy Ignácz. Gajzágó Manó, br. Györffy 

Géza, Gombos Ferencz, Herepey Gergely, Hory 

Béla, Hevesi József, Havadi Nagy István, In- 

cze, József, Koleszár Sándor, Láposi Márton, 

Magyary Mihály, Matutsek József, Nedorosz- 

tek János, Nagy Lajos, Nagy Gábor, Polcz 

Rezső, Poszler Gyula, Reiman Károly, Remé- 

ik Lajos, Szekula Ákos, Somodi István, 

irök István dr., Tompos Ignácz, Tutsek Sán- 

rdr., Vincze István, Weisz Miksa dr. 

Ezen intéző bizottságot az értekezlet 

egbizásából Benel Ferencz elnök a legkö- 

zelebbi időben szervezkedő gyülésre fogja ösz- 

msehivni, melyen a szervezkedés módját fogják 

egvitatni és elhatározni. 

sStatisztikai adatok a kolozsvári egye- 

temröl. A kolozsvári egyetemnek az 1894-95 

névre kiadott s hozzánk beküldött. Fas- 

iculus-ából közöljük a következő adatokat. 

A füzet elején Brandt József dr. mult 

éri egyetemi rektornak záróbeszéde olvas- 

ható. 
Azután a tanerőnél a mult évben elő- 

fordult változások vannak elmondva, mit a 
lozsvári egyetem tanári karának létszámá- 

1 való kimutatás követ. 

E szerint a kolozsvári tudomány-egye- 

men müködött a mult tanév második felé- 

n összesen 44 ny. rendes, 4. ny. rendki- 

vüli, 2 helyettes, 9 magántanár, 3 magán- 

tanitó és egy előadó. 
Ezek közül a jogikaron müködött 17 

tanár; 
az orvosin 17; 

a bölcsészetin 22, 

a math. természettudományin 9. 

SSeszerint legtöbb tanár tart előadást 

a bölcsészeti karon. 
Ezután következnek az egyetemi taná- 

rok irodalmi munkásságáról, megbizatásairól 

és kitüntetéseiről való tudósitások. 

A „,Fasciculus: mellékletein részletes 

statisztikai adatokat találunk az egyetemi ta- 

nároknak a mult tanévben való irodalmi 

munkásságáról, az egyetemi hallgatók ösztön- 

dijairól, s az egyetemi hallgatók létszámáról. 

Ezen mellékletekből ideigtatjuk a negyedi- 
ket, mely a kolozsvári egyetemi hallgatóság- 

nak létszámát tünteti föl az egyetem fen 

átlásától a legutolsó tanévig. 

E szerint volt a kolozsvári egyetemnek 

megnyilásakor: 
Az 1872/, tanévben 258. 1878/, tanév- 

ben 306. 1874/. t. é. 366. 1875/ t. é. 417. 
1876/, t. é. 801 1877/e t. é. 428. 1878/, t. é. 
422. 1879/., t. é. 1880-1 t. é. 462. 1861-2 
t. é. 456. 1882- 3 t. é. 456. 1883- í t.é. 
465. 1884-5 t. é. 456. 1885-6 t. é. 504. 
1886-7 t. é. 499. 1887-8 tanévben b80. 

1888-9 t. é. 535. 1889-90 tanévben 565. 
1890-1 t. é. 607. 18991-2 tanévben 622. 
1892-3 t. é. 624. 1893-4 tanévben. 662. 

A legutóbbi (18998-4) tanévben a ko- 
lozsvári egyetem hallgatóságának létszáma 

bétszeresét meghaladta annak, a mennyi hall- 

gatója a kolozsvári egyetemnek megnyitása- 

ker volt. Megjegyezzük, hogy az itten adott 

kimutatások az illető tanéveknek első feléről 

szólanak. A második félévben a hallgatók 
száma egy kevéssé rendszerint csökkent. 

Az egyes karokat illetőleg legnagyobb 
a joghallgatók száma (1894-ben 848), azután 
az orvostanhallgatóké (137, azután követ- 

keznek a bölcsészethallgatók (86) s legkeve- 

sebben vannak a mat. term. tudományi hall- 

stők (41); a rendkivüli gyógyszerészhallga- 
tók száma pedig 18 volt a mult tanévben. 

A Farciculusnak végén olvasható Meltzl 

Hugó dr. e. i. rektornak rektori megnyitó 
beszéde ily czimen: „Rövid észrevételek az 

iirástudomány, vagy philographia megalapi- 
tásához 

- Hangverseny a szinházban. Az ,Itt- 
hon" irói és müvészi kör javára f. é. ápri- 
lis hó 1-én este hangverseny lesz a szin- 
házban. A nagyérdekü programmot már leg- 
közelebb közölni fogjuk s most csak annnyit 
emlitünk meg, hogy a többek közt közre fog- 
nak müködni: a philharmoniai társaság elő- 
adván dr. Szöllősy Attila ,Mátyás király 
nyitányát; Palóczy Lajosné - Fabianek Berta 

énekli az ,„Árnyéktáncz"-ot Dinorahból és 
a nagy áriát Halévy „Zsidónő-ből, szinre 
kerül Pailleron ,A szikras czimü vigjátéka 
a következő szereposztással ; Geran Raoul: 

ilágyi Lajos, Szilágyi György, Sipos Károly, 

Jármy Tamás, Renat Leonie; Korbuly Jó- 
zsefné. Antoinette: Soós Gizike. Ezeken ki- 
vül lesz még több hangverseny-szám. Ez elő-! 
adásra előjegyzéseket elfogad Makróczy szin- 
házi pénztárnok. 

- Itthon-este. Az Itthon tagai ma 
este 7 órakor a szokott helyiségon jönnek 

össze (Bánffy-palota az udvarban jobbr.)Jja 
- Az erdélyi irodalmi társaság vasár- 

nap tartja e havi felolvasó ülését. Ez ülésen 

fölolvasnak dr. Szamosi János értekezést, Sza- 
bolcska Mihály és Petri Mór költeményeket, 

Gyalui Farkas elbeszélést. 

A kolozsvári ref. szeretetházról 
tegnapi 

helyreigazitására vettük az alábbi sorokat: 

Miután a tervezett szeretetház számára semmi 

biztos jövedelemforrás nincs, mert az „egy 

bankár" által rendezendő sorsjáték 50 ezer 

frtra számitott bevételéből intézményt ala- 

pitani nem lehet, főként Bartha Miklós fel- 

szólalására az egész terv függőben hagyatott 

s további tanulmányozásra az egyházmegyék- 

hez kiküldetett. Maga az elv is, hogy külön 

szeretetházban neveltessenek a papi árvák, töb- 

bek által kifogásoltatott, kimutatták a fel- 

szólalók, hogy otthon (az anyák felügyelete 

alatt és különböző szakintézetekben jobban 
és olcsóbban lehet az árvákat neveltetni. Jel- 

lemző volt Ugron Zoltánnak azon észrevé- 
tele, hogy az erdélyi ref. egyházkerület pénz- 

ügyeire nézve, - egész banküzlettéala- 

kult át, s a „bankárok" segitsége nélkül más 

semmi uj intézményt tervezni nem tud. 
- József-napja. Magasztos szép 

ünnepélyt randeztek a szászfenesi róm. kath. 

hivek közszeretetben álló lelkipásztoruk Pé- 

ter József névnapja alkalmábóől. Midőn az ün- 

nepelt Szabó József nagybirtokos kiséretében 

megjelent az általa nem rég épittetett s ez 

alkalomból fenyőgalyakkal izlésesen feldiszitett 

iskola-épületébe, már ott találta hivei teljes 

számát ünnepi öltözetben, kik szeretett lelké- 

szöket lelkes örömmel fogadták. A hivek ér- 
zelmeit Perzián Gerő körorvos tolmácsolván, 

kiemelte az ünnepelt lelkész hazafias s a 
nevelés terén szerzett érdmeit s át nyujtotta 

a hivek által vásárolt emlék-tárgyakat. Majd 

egy kis fiu és egy kis leányka - az iskolás- 

növendékek hazafias dalai között - mondott 

köszönetet azon sok jóért, melyben őket lel- 

kipásztoruk részesitette. Mindezeket az ünne- 

pelt lelkész meghatottan köszönte meg. 
-A mensa academica alapitói sorába 

ujabban beléptek gr. Betlen Gábor 50 frttal 
és a ,Mócs vidéki takarékpénztár részvény- 

társaság 100frttal. Fogadják a nemes ala- 
pitók a bizottság hálás köszönetét. 

- A mensa academica nemes czéljára 
ujabban, adakoztak: Özv. Cserey Jánosné ivén 

özv. Cserey Jánosné 5 frt, Sényi László 1 frt, 

Cserey Ákos 1 frt, Heley Ágnes (Tasnádról) 
2 frt, Dindár Istvánné 1 frt, özv. Zathu- 

reczky Gedernné 1 frt, sz. g. Jakab Erzsé- 

bet 1 frt, összesen 12 frt. - Adományoztak : 

Grün Adolf 2 frt. gr. Korniss Viktor Deés- 

ről 5 frt, Hunwald Lipot 3 frt, - Hunwald 

Lajos joghallg. febr. márcz. havi gyüjtése az 

ifjuság körében 24 frt 90 kr. Szatmári ta- 

karékpénztár egyesület 10 frt. - Fogadják 

a nemes adakozók a bizottság köszönetét. 

- A második egyetemi köri estély 
igen sikerültnek igérkezik. A meghivók mát 

szétküldettek és a kolozsvári publikum elitje 

készül az estélyen részt venni, melynek si- 

kerét más, rendkivül érdekes programja is 

biztositja. Jegyek előre Zobátz és Fekete 
papir kereskedésében és Szuszter Emil disz- 

műáru üzletében válthatók. 
- Meghivó. A tanárjelölt ifjuságot f 

hó 21-én (csütörtökön) d. u. 6 órára a X. 
számu tanteremben tartandó általános tanár- 
jelölt ifjusági közgyülésre tisztelettel meghi- 
vom. Tárgy: A 7 tagu bizottság által szer- 
kesztett memorandum tárgyalása. 

Janku szobra. Janku Ábra- 
hámnak, a magyar szabadságharcz hóhérjá- 
nak a rumunyok emlékszobrot akarnak álli- 
tani, a melyre a szoborrendezők titokban or- 
szágszerte gyüjtést rendeznek. A titok azon- 
ban tudomására jutott a kormánynak, a mely 
most rendeletet bocsátott ki, a melyben a 
titkos szoborgyüjtőkre hivta fel a hatóságok 
figyelmét, utasitásul adva, hogy a gyüjtésen 
rajtakapott egyént, valamint az adakozókat 
rövid uton 15 napi elzárásra itéljék. 

- Bő Isten áldás. Sárosi József 
zemplénmegyei erdő-horváti lakóst felesége 
a napokban négyes ikrekkel örvendeztette 
meg. a kinek közül kettő fiu volt, kettő pe- 
dig leány. A fiugyermeknek rövid idő alatt 
elhaltak, ellenben a leánygyermekek a bol- 
dóg anyával együt jól érzik magukat. Hogy 
a férj mit szól a furcsa esethez, arról tudó- 
sitónk hallgat. 

- Égő bánya. A felsőmagyarországi 

bánya és kohórészvénytársaság szomolnoki 

(Szepesmegye) kénkő-bányája - mint Szo- 

molnokról irják - négy nappal ezelőtt ki- 

gyuladt, s azóta folyton ég. A tüz ez idő sze- 

rint még nem pusztit ugyan az egész bányá- 

ban, de mert a fojtó füst miatt nehéz az 
egész bányára. Az oltási munkálatokat Stein- 

haus Gyula és Lajos Győző bányamérnökök 

vezetik, kiknek jelenlétére nagy szükség is 

van, mert a munkások félnek a kéngáz folytó 

leheletétől. 

számunkban közlött téves adatok 

.
 

- Vizállás Magyarországon. x 
Maroson egészen megszünt a jégtorlódás és 
a viz egy nap alatt majdnem három méter- 
nyit csökkent. Így van a Béga csatornával 
ia, mely ma másiél méterrel apadt. A Tisza 
ugyan még árad de már az is csökkenni fog. 
Aggodaloma még csak a Dunánál lehet ok, ! 
a melyen iic tácsnál és Baja körül még min- 
dig áll a gép. Az utóbbi napok enyho idő- 
járása azonban már annyira meggyengitette 
a jeget, hogy az porzsásodni kezd és igy 
remélhető, hogy néhány nap mulva ott is 
megindul a jég. Így van az a fővárosnál is, 
a hol csakis a margit-sziget fölött áll a jég 
A fővárosnál különben most erősen árad a 
Duna; hétfőn ugyanis másfél méterrel emel- 

71 czentiméter magas. A helyi hajok és csavar- 

.
.
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gőzözök kikötőhelyeit már nagyban takarit- 
ják, hogy a jég elvonulása után minden rend- 
ben legyen. Gombos és Erdőd között már 
egészen szabad a Duna, ugy, hogy ott a komp- 
forgalmat meg is inditották. 

sok követőre talál. Az olasz konzul kijelenté, 

hogy a fiatal ember szélhámos, de a nép mind- 

amellett teljes hitelt ad az uj apostolnak s párt 

jára áll. Az ál-Krisztus most aluról-falura 

jár, hogy uj hiveket szerezzen. A jeruzsá- 

lemi patriarkha feljelentést tett ellene a ha- 

kedett a viz, a mely most már két méter és 

A alatvélelem a rulturhaladásn 
tényezője. 

Dr. Szalkay Gyula. 

A vivisectió szélhámosai! . . . Teljesen 
megfoghatatlan. hogy marchihus államaink 
annyira félreismerik ethikai feladataikat, mi- 
szeriut a vivisectoroknak legnagyobb mérték- 
ben denmiorizáló 

gitik. 
lözérkedését türik és előse- 

Zedtivitz Adölf 
k 

gróf. 

A praktikus orvosok képzése szempont- 
jából - már pedig ez a főczélja az orvosi 
tanulmányoknak - csak hasznos lenne, ha 
az iskolák physiologiája inkább az emberrel 

foglalkoznék, mint a békákkal, tengeri nyu- 
lakkal és kutyákkal és ha jobban szemügyre 
venné az orvos szükségleteit. Azt, mit az ele- 
venen megölt állatokon látni 

vonásu vivisektorok. 
- Az uj apostol. Jeruzsálemben egy 

fiju olasz mint uj Krisztus lépett fel és a népben 

tóságoknál. 

- NHttas ökrök. Altalánosan elfo- 

gadott ,„igazságnak tartják a gazdáknak 

azt az állitását, hogy az állat inkább tud 

mértéket tartani az ivásban, mint az ember. 

Az ilyen „igazságokróls azonban rendszerint 

kitünik, hogy csak amolyan utcza-bölcseség 

számba mehetnek. Münchenben történt meg a 

napokban egy komikus eset, a mely erős czá- 

é 

mendegélt csendesen, egyszerre azonban lefe- 

küdt az utcza közepén, meg hentergett és 
semmi módon nem akart talpraállani. A meg- 

ijedt ökrös gazda állatorvost hivatott, s ez 

ittasságot konstatált az őkröknél. Egy kis 

vizsgálat után kiderült, hogy a két ökör a 

sörház udvarán egy friss sőrrel telt kád mellé 

került és - leitta magát. 
- A karvimni bányakataszírófa, 

mint irják korántsem oly rémes, mint a ta- 

Törvényileg meg kellene tiltani az is- 
kolákban a szájtátó tömeget, nyilvánosan 
kegyetlenségekkel, borzalmasságokkal mulat- 
tatni, melyek eredményei oly gyakran ellen- 

mondóak. Az orvosnak 
ministerium'-a (a humanitás isteni tisztsége) 
folytán kötelessége egy eltiltást egész nyo- 
matékkal követelni. 

Hyrtl, tanár. 
E 

Először az emberiség, azután a tudomány. 

Arlt, tanár. 

Vivisectióra soha sem vetemedtem és 

nem is fogok. 

Rokitansky, tanár. 

Miután sok éven át az állatkinzás 

folata a gazdák állitásának. Két ökör, a mely megszüntetése üigyében tőlem telhe- 
z . tőleg müködtem, az utóbbi időb rrólgyő- egy sörfőzőből sőrt szállittatott, egyideig csak ő artobbl adoben alrolgy 

ződtem meg, hogy az állatkinzás tulnyomó 
számu egebei a most divó vágási módból ered- 

nek. Azért kérve-kérem törvényhozóinkat és 
községi tisztviselőinket, papjainkat és tani- 
tóinkat, iróink- és ujságszerkesztőinket, vala- 
mint minden jó szivü embert, a 
kinek befolyása van polgártársai cselekede- 

valyi volt s mint a minőnek a szerencsét- 
lenség első perczében látszott. A háromszáz 
bennrekedt bányász közül 250-et megmen- 

tettek. A halottak száma 53. A katasztrófa 
okát biztosan megállapitani nem lehet. Va- 
lószinüleg egy dinamit-töltény felrob- 
banás a okozta, hogy a fölhalmózódott kö- 
szénpor meggyuladt s a bányalég felrobbant. 
Annak a szerencsétlen bányásznak, a ki a 
dinamit-töltényt vitte, csak egyik lábszárát 
találták meg a szinhelyén. A szerencsétlen- 
ség szinhelye alatt egy pár méter távolságra 
dolgozó munkások mit sem tudtak a katasz- 
trófáról, s nyugodtan dogoztak tovább. A meg- 
mentett bányászok sulyos sebeket szenvedtek. 
Déltájon megérkezett Frigyes kir. herczeg 
távirata, melyben meleg hangon emlékezik 
meg a szerencsétlenül jártakról, s elrendeli, 
hogy minden üzvenynek 100 forintot azon- 
nal fizessenek ki, s hogy a temetések költ- 
ségeit a bányaigazgatóság födözze. Az özvegyi 
nyugdijakat kétszerre emelik fel. A szeren- 
csétlenül járt bányászok temetetése, mint 
Troppauból távi-atozzák ma délután ment 
végbe Karwinban körülbelül 10.000 ember 
részvétele mellett 

Az Állatok védelméről. 
,Az igaz az ő barmának életére gon- 

dot visel: istenteleneknek pedig könyörületes- 
ségük is kegyetlen." 

(Példabeszédek 12 fej. 9 v.) 

A keresztény morál rendszabályai csak 
az emberekre szoritkoznak s védtelenül hagy- 
ják az egész állatvilágot. 

Schopenhauer. 

Embertársainknak igazsággal, a többi 
lényeknek, az állatoknak kimélettel, gyön- 
gédséggel tartozunk. 

Montaigne. 
x 

Az ember a föld legelső felszabaditója, 
az állat meghajlott rabszolga. 

Heine. . 

Oh, engedjétek az állatok életét is tisz- 
telnünk, nemcssak azért, mert az élet terhét 
nekünk is elviselhetőbbé teszik, a mely alatt 
különben mi nélkülök összeroskadnánk, ha- 
nem azért is, mert ugyanazon joguk van 
nekik is az élethez, mint nekünk! 

Gleizes, tanár. 
2k 

Sok kegyetlenséget követnek el az ál- 
latokon. Ez ellen tenni s a könyörületességet 
kelteni kell. Gyermekeimre akkép iparkodom 
hatni, hogy érző szivüket az állatokkal szem- 
ben is megőrizzék - mi, a királyi ház tag- 
jai, egytől-egyig hivei vagyunk az állatvéde- 
lemnek. 

n is azon nézetben vagyok, hogy az 
a ki állatokat kinoz, nem jó ember s nem 
fog visszariadni embertársai ellen irányuló 
büntettektől sem. 

Károly Lajos főherezeg. 
A bécsi Á. V. E. védnöke. 

k 

Ha az állatok védelmét czélozzuk, köz- 
vetve az emberek nemesitését érjük el. 

Hauszman Alajosné. 
x 

nmnek fáradhatatlan és 

I hogy 

teire, hogy az állatvédő egyesületeket a vá- 
gásnál előforduló fölösleges állatkinzás meg- 
szüntetésére irányuló törekvéseikben támo- 
gassák. 

Báró Schwarczné, Elpis Melena. 

Azon férfiu, ki a galamblövészet bol- 

lált. kiváló elismerést érdemel. 

Vilmos császár. 

A természet gyönyörü harmoniájában 
az állatnak jutott a legkegyetlenebb osztály- 
része, mert - emberekre van bizva. 

Széchy-Lorenz Joséphine. 
4. 

KÖZGAZDASÁG. 
Az „Első biztosító imtézet ka- 

tonmai szolgalat esetére, br. 

pésével foglalkozik, a ki az intézet érdekei- 
odaadó előmozditója 

volt és a kinek lemondását minden szövet- 
kezeti tag élénken sajnálja. - Az üzletered- 
ményt tekintve, a jelentés szerint az intézet 
a katonai szolgálat esetére való biztositás 
terjesztésén legszebb eredménynyel müködött 
és ennek megfelelőleg az ujjonnan kötött üz- 
letek a tavalyival szemben 2 millió korona 
emelkedést tüntetnek fel. - A dijbevételek 
(444.911,06 korona), valamint a tiszta bizto- 
sitási állomány (10.4831.000 korona, tavalyi- 
nak kétszeresére, a dijtartalékok 396.627,27 
korona négyszeresére emelkedtek. A szervezési 
jutalékok (73,068,834 korona teljes leirása, va- 
lamint a szervezési- és leltár-szémlákból való 
nagymérvü leirások után 16.008,56 korona 
tiszta nyereség marad, mely uj számlára vi- 
tetik át. - A kedvezöen fogadott jelentés 
felolvasása után a napirendre tüzött indit- 
ványokat egyhangulag elfogatdták és az el- 
nök előterjesztése értelmében a kilépett és 
tisztelet. taggá kinevezett igazgatósági tagnak 
Perczel Dezső ő excellentiájának, valamit dr. 
Devecseri Károly tag iditványára az igazga- 
tóságnak jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak 
és ugy az igazgatóságnak, mint a felügyelő- 

bizottságnak a felmentvényt megadták. 
Az igazgatóság irányában kifejezett bizalom- 
ért dr Münnich Aurél igazg. elnök mondott 
köszönetett s inditványára a közgyülés a köz- 
ponti választmánynak köszönetet szavazot. - 
végül az igazgatóságba Josipovich Géza köz- 
felkiáltással megválasztatott, mire a közgyülés 
a közpooti valasztmány elnökének, br. Niko- 
lics Fedornak éltetése közt véget ért. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Főrendek értekezlete. 

Budapest, márcz. 20. 

A liberális főrendek tegnap d. u. 
értekezletet tartottak Orczy Bélánál. 

Széchenyi Imre gróf inditványozta, 
a vallás szabad gyakorlatáról szóló 

iehet, meglát- Rudnyánszky József elfogadta azindit- 
hatják az imént megilt állatokon is, a hőhér 

„divum humanitatis 

dogtalan játékának helyettesitésére eszközt ta- 

Nikolics 
Fedor val. belső titk. tan. elnöklete alatt teg- 
nap tartotta II. rendes évi közgyülését. A dr. 
Rajner Béla jegyző által felolvasott jelentés 
mindenek előtt a belügyminiszterjé kinvezett 
igazgatósági tagnak, Perczel Dezsőnek kilé- 

törvényjavaslatnak 22-29 szakaszainak 
kihagyását inditványozzák a főrendi- 
házban, s helyébe uj 22-ik szakasz 
teendő, mely szerint az egyetlen val- 
lásfelekezethez sem tartozó egyének 
vallásjogi viszonyait, mig valamely be- 
vett vagy törvényesen elismert vallás- 
felekezetbe be nem lépnek, a kormány 
rendeleti uton szabályozza. 

Különösen rendezendő azon gyer- 
mekeknek vallási viszonya, a kiknek 
apja vagy anyja egyik felekezethez 
sem tartozik; szem előtt tartva min- 

dig az alapelvet, hogy agyermekeknek 
mindig valamely felekezethez kell tar- 
tozniok. 
A főrendi ellenzékből jelen volt 

v
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ványt. 
Bánffy Dezső báró miniszterelnök 

kijelenti, hogy föntartják eredeti ja- 
vaslatukat, de ha módositást fogadnak 

megki- 
sérli azokat a főrendiházban keresztül- 

el, melyekhez ő hozzájárulhat, l 

1 

vinni. 

A főrendiházi ellenzék szintén ér- 
tekezletet tartott tegnap este Ester- 
házy Móricznál. 

A tanácskozáson kimondották, hogy 
megmaradnak eredeti álláspontjuk mel- 

lett, de ha általánosságban leszavazzák 
őket, a részleteknél belemennek a mó- 
dositásba. 

A főrendiház ülése. 

Budapest, márcz. 20. 

A főrendiház ma ülést tartott. 

Napirend előtt Vécsey József br. kérdi 

a kormányt, hogy az auraniai perjelséget és 

a nándorfehérvári pöspökséget mért nem 

tölti be? 
Szlávy elnök kijelenti, hogy ha ezt in- 

terpellácziónak akarja tenni, akkor adja be 

irásban. 

Rudnyánszky József báró a költségve- 

tést elfogadásra ajánlja. 

Zay Miklós gróf a kormányt csak uj 

czégérnek mondja, s nem fogadja el a költ- 

ségvetést. 
Vay Béla báró elfogadja a költségvetést. 

Eszterházy Miklos Móricz kifejti a nép- 
párt programmját s erősen megtámadja a 

kormányt, de a költségvetést elfogadja. 

Mlassich Gyula vallás- és közokt,-ügyi 
miniszter védi a kormányt, de az ellenzéket 

derültségre hangolja a miniszternek azon ki- 

jelentése, hogy Magyarország Szent István 

óta a tradicziónális szabadelvüség alapján állt. 

Felszólaltak még ifj. Széchenyi Imre és 
Zichy Nándor gróf. 

Választás Tapolczán. 
Budapest, márcz. 20. 

A tapolczai kerületben Csigó Pál 
képviselő halála következtében képvi- 

selőválasztás lesz. Kossutk Ferenczetlép- 
tették fel jelöltnek. 

A nyitrai választás. 

Nyitra, márcz. 20. 

Nyitrán hallatlan visszaélések folynak. 

Tarnóczy választási elnök kicsinálta, 

hogy három Zichyt fölléptettek az ellenpárt 

részéről. És pedig ifj. gr. Zichy Jánost, Zichy 

János grófot és Zichy Nep. Jánost, hogy a 

szavazatok megoszoljanak. 

Pázmándy Dénes bizalmi férfiu bejelen- 

tette az elnöknek, hogy rögtön elhozza a két 

Zichy lemondó levelét. El is hozták a köz- 

jegyző előtt hitelesitett levelet, de az elnök 

nem fogadta el a lemondást, hanem elren- 

delte a szavazást, mely csak holnap ér véget. 

Latkóczyra tömérdek szavazat esett. 

Eddig számos Zichyre beadott szava- 

zatot visstautasitott az elnök, mert nem tnd- 

ták megmondani, melyik Zichyre szavaznak. 
Hir szerint tegnap este a Latkóczy pár- 

tiakat megtámadták. 

A Nyitrára utazott képviselők Tarnóczyt 

provokálni fogják. 
. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Kolozsvárt, 1895. csütörtök, márcz. hó 21-én. 

K. Gerő Lina és Salamon Katinka 
mint vendégek : 

A DOoOKTOR BÁCSI. 

Felelős szerkesztő : 

RBARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

WAGYARY WINÁLY. 

Nyilttér. 
Egy óvadék-képes szakképzett keres- 

kedő alkalmazást keres mint üzletvezető, 

pénztárnok avagy könyvelő. - Ajánlatok a 
kiadó-hivatalba. 
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ELLENZEK. (264) 

ESE 
15.231. 

IV. 2. 1895. 
szám. 195. (3-38) 

Bika árverés. 
A kolozsi m. kir. áll. gulyatelepen (Kolozsvármegye, posta 

Kolozs, távirda-állomás Kolozskara) f. évi április hó 29-én 
nyilvános szóbeli árverés utján készpénz fizetés mellett 29 darab 
21/.-2%. éves számfeletti, tenyésztésre alkalmas, magyar erdélyi 
fajtáju gulyabeli mövendék bika fog eladatni. 

Venni szándékozók a Kolozsvárról reggel 8 óra 40 perczkor 
induló személyvonattal a „boózsi: 95. számu őrházhoz érkezhet- 
nek, honnan a helyszinére való elszállitásról, valamint megfelelő 
ellátásról a gulyatelep intézőségének előzetes értesitése esetén 
gondoskodva leend. 

Budapesten, 1895. évi márczius hó 11-én. 

Földmivelésügyi m. kir. minister. 

Az erdélyi róm. kath. közalapitványi uradalmak intőzősége. 

Sz. 150-1895. 

Pályázati hirdetmény. 
A radnóthi róm. kath. közalapitványi uradalomban egy gaz- 

dasági gyakornoki állás betöltendő. 
Folyamodótól felsőbb gazdasági tanintézeten nyert oklevél 

kivántatik. 

198. (2-2) 

Évi fizetés: 120 frt készpénz és 2283 frt értékü termény- 
járandóság. 

Pályázati folyamodványok alulirotthoz folyó évi ápril hó 
25-éig nyujtandók be. 

Radnóth, 1895. márczius 15-én. 

Deák Ignácz s. k, 

urad. intéző. 

Kolozsvármegye kolozsvári járási főszolgabiró. 

Sz. 1319-1895. 

Pályázati hirdetmény. 
Kolozsvármegye kolozsvári járásában megüresedett m.-uj- 

ujfalusi körorvosi állomásra pályázatot hirdetek és felhivom mind- 
azon orvostudorokat, kik ezen évi 300 forint fizetés, 100 forint 
szálláspénz, 100 forint uti átalánynyal, valamint a szabályrende- 
letileg megállapitott beteglátogatási dijakkal javadalmazott állást 
elnyerni óhajtják, képesitésőket feltüntető okmányaikkal felszerelt 
folyamodványaikat folyó év április hava 26-ig hozzám 
nyujtsák be, mivel későbben beérkező folyamodványok tekintetbe 
vétetni nem fognak. 

A választás ugyanazon hó 30-án fog M.-Ujfalu köz- 
ségében, mint a kör székhelyén megtartatni. 

192. (2-2) 

Kolozsvárt, 1895. évi márczius hó 11-én. 

HATFALUDY MÓR, 
főszolgabiró. 

Sz. 581-1895. 

Árlejtési hirdetmény. 
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter ur f. évi február 25-én 

12.585-1894. sz. a. kelt rendeletével az alsó-, felső-szováthi állami iskola 
és óvoda számára szükséges iskolaház fölépitését engedélyezvén, - e czélra 
27.947 frtot és 22 krt, - illetőleg levonva ezen összegből a községek kép- 
viselő testülete által megajánlott anyag- és munkaérték czimén 890 frtot, 
összesen 27.057 frt 22 krt, azaz Huszonhétezer ötvenkét forintot és 22 krt 
állapitott meg. 

Ezen épités foganatositásának biztositására folyó hó 30-ik napjának 
d. e. 10 órájára - a kolozsmegyei m. kir. államépitészeti hivatal közbejöt- 
tével - a kolozsmegyei kir. tanfelügyelői irodában (Nagy-utcza 34. a. sz. 
alatt) tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

Az árlejtésben részt vehetnek mindazon szakértő hazai iparosok vagy 
vállalkozók, kik üzletük gyakorlására hatósági engedélylyel birnak. 

Ajánlat az összes munkákra együttesen, vagy egyes munkacsoportokra 
külön-külön is tehető. 

Távirati uton küldött ajánlatok nem vétetnek figyelembe. 
Az 50 kros bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok legkésőbb folyó 

hó 30-án d. e. 10 óráig az emlitett tanfelügyelői irodában nyujtandók be. 
Később érkezett ajánlatok nem fogadtatnak el. 

Tartoznak ajánlattevő vállalkozók az általános vállalati feltételek 5-ik 
s§ában megszabott 50/,-nak megfelelő bánatpénzt az ott körülirt módozatok 
és feltételek mellett, az ajánlat benyujtása előtt a tanfelügyelőségnél letenni 
s az erről szóló nyugtát az ajánlathoz csatolni. 

Fenntartja magának a miniszterium azon jogot, hogy ajánlattevő vál- 
lalkozók közül, a jutányosság szem előtt tartása mellett, a munka kivitelé- 
vel azt a vállalkozót bizza meg, ki a jó és helyesen készitendő munkák tel- 
jesitése iránt már eleve is a legtöbb biztositékot nyujt. 

Az alsó-, felső-szováthi képviselő-testület felajánlotta dijtalanul a köz- 
ség kőbányáját, honnan anyagi kő termelhető és szállitható vállalkozó által, 
a mennyi ez iskola-épitéshez szükséges. Kieszközli a téglavetéshez az alkal- 
mas helyet szintén dijtalanul. Községi munkaerővel kitermelteti és az épités 
helyszinére behordatja az épitéshez szükséges sárga porondot s beszállittatja 
a téglát a község bármely határrészéről dijtalanul. 

Az épitési munkákra vonatkozó általános és különleges vállalati felté- 
telek, tervek és költségvetés a tanfelügyelői irodában naponta 9 és 12 óra 
között megtekinthetők. 

Kolozsvárt, 1895. márczius hó 14. 

198. (3-3) 

Kozma Ferenecz, 
Kolozsmegye kir. tanfelügyelője. 

Sz. 666-1895. 

Árilejtési hirdetmény. 
A vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszter ur folyó évi márczius hó 

1-én 27.585-1894. sz. a. kelt rendeletével a szucsáki állami iskola és me- 
nedékház felépitésére 6011 frt 96 krt s két tanitói lakás elhelyezésére szol- 
gáló épület átalakitási költségeire 3530 frt 48 krt, összesen 9542 frt 44 krt, 
azaz Kilenczezer ötszáz negyvenkét forintot és 44 krt engedélyezett. 

Ezen épités és átalakitás foganatositásának biztositására folyó hó 30-ik 
napjának d. e. II órájára - a kolozsmegyei m. kir. államépitészeti hivatal 
közbejöttével - a kolozsmegyei kir. tanfelügyelői irodában (Nagy-utcza 34. 
a. sz. alatt) tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hitdettetik. 

Az árlejtésben részt vehetnek mindazon szakértő hazai iparosok vagy 
vállalkozók, kik üzletük gyakorlására hatósági engedélylyel birnak. Távirati 
uton küldött ajánlatok nem vétetnek figyelembe. 

Az 50 kros bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok legkésőbb folyó 
hó 30-án d. e. 10 óráig az emlitett tanfelügyelői irodában nyujtandók be. 
Később érkezett ajánlatok nem fogadtatnak el. 

Tartoznak ajánlattevő vállalkozók az engedélyezett épitési összeg 50/,-át 
bánatpénzül - az ajánlat benyujtása előtt a tanfelügyelőségnél letenni, 
s az erről szóló nyugtát az ajánlathoz csatolni. 

Fenntartja magának a miniszterium azon jogot, hogy az ajánlattevő 
vállalkozók közül, a jutányosság szem előtt tartása mellett, a munkák kivi- 
telével azt a vállalkozót bizza meg, ki a jó és helyesen készitendő munkák 
teljesitése iránt már eleve is a legtöbb biztositékot nyujt. 

Szucsák község lakóssága 60 köböl követ és az épitéshez szükségelt 
porondot kitermeli és a helyszinére dijtalanul szállitja be. 

Az épitési munkákra vonatkozó vállalati feltételek, tervek és költség- 
vetések a tanfelügyelői irodában naponta 9 és 12 óra közt megtekinthetők. 

194. (3-8) 

Kolozsvárt, 1895. márczius hó 14-én. 

Kozma Ferenecz, 
Kolozsmegye kir. tanfelügyelője. 

„AGRICOLA" 
EIRDETMII 

eladók, vásárlók, gazdák, kereskedők figyelmébe 

Kolozsvár területén. 
ELADÓ: Emeletes házak a főtér közelében 35.000-105.000 

frtig. Kisebb lakóházak és nyaralók 2400-12.000 
frtig. - Szántóföldek. 

KERESTETIK: Szénafüvek bérbe vevésre és eladásra. 

Vidéken. 
ELADÓ: Alsófehér-, Kisküküllő-, Háromszék-, Udvarhely-, 

Torda-Aranyos-, Hunyadmegyékben birtokok, 100- 
270 holdig; erdők 400 holdtól 700 holdig (fenyő és 
bükkös); malmok Maros, Olt és N.-Küküllő folyóin. 
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BÉRBEADÓ BIRTOKOK: Udvarhely- és Háromszékmegyékben. 
Bővebb felvilágositást ad és tudakozódásokra azonnal vá- 

laszol az 

AGRICOLA : 
180. (3-x) ingatlan forgalmi és terménybizományi iroda, 
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 Kolozsvárt, lókai-utcza 7. szám. e 
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Buudai Irátz 
kocsikészitő kovács, 

Kolozsvárt, Trencsin-tér I5. sz. saját ház (Nagy kaszárnyával szemben.) 

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, mi- 
szerint 30 év óta önálló kocsi-készitéssel foglalkozván, ezen idő 
alatt a hires Hilbert kocsi-gyárában 20 évig mint felelős kocsi- 
készitő kovács müködtem; az onnan kikerült kocsik, melyek kitünő 
szerkezetük és tartósságuknál fogva egész országban keresettek vol- 
tak: magam készitettem. 

Jelenleg saját gyártmányu kocsikat bő választékban 
tartok raktáron. - Kivánságra ócska kocsikat ujakkal ki- 
cserélek. - Javitásokat szatler munkával együtt a 
legjutányosabb áron elvállalok. 

Magamat a n. é. közönség nagyrabecsült figyelmébe és jóaka- 
ratu pártfogásába ajánlva, maradtam teljes tisztelettel 

RUDAI IGNÁTZ, 
127. (71-10) kocsi-készitő kovács. 

! e.0 
KEZTYU- és SEBÉSZI-KÖTELÉK] 

ÜZLETEMET 
1895. évi márczius hó 18-án áttettem a 

Takarékpénztári épületbe 
et- Beltorda-utcza I. sz. eg 

miről a t. közönséget tisztelettel értesitem. 
Főtörekvésem lesz ezután is a megrendeléseket pon- 

tosan és jutányos árban teljesiteni, a melyre nézve a t. 
közönség becses pártfogását kérem. 

Tisztelettel 

Özv. DOBIÁS FERENCZNÉ, 
184. (3-83) keztyüs, 

Kolozsvárt, belközép-utcza 4. 

.0 

[4 e 

A korai, időelőtti őszülés már sokaknak okozott kellemetlensé- 
get, bosszuságot és károsodást is az életben, hányan a czélbavett! 
állomáson e miatt elestek, hivatalos előléptetésnél mellőztettek, a 
társadalomban pedig hány gyöngéd ismeretség e miatt bomlott fel! 
Mert a szem jobban nyugszik a deli külsőn, mint az ifju ősz arczon. 

A természetnek e hibáját a „Pompadour" hajifjitó ki- 
javitja. 

A Pompadour pár napi használat után az őszhajnak vissza- 
adja az ifjukori természetes szinét, e szer nem festék, kristály szinü, 
igy nem szennyezi a fehérnemüt, sem a fej bőrét; a hajat naponta 
lehet nedvesiteni, kezelése igen egyszerü 

Számos tekintélyes egyének által ki van tüntetve. 
Egy 150 grammos üveg ára 3 korona. 
Hatásáért kezességet vállalok. 

HOLCZER GYULA, 
Marosvásárhelytt, Szent-György-utcza, sajá 

házában. 
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133. (3-6) 

szeseseseée i 

Exy 

Papir-üzlet 
és 

7 í 

gyorssajtó nyomda 
Ey- eladó. = 

pet- Czim a kiadóhivatalban. 
187. (3-3) 

s.ssessesses.s...... 

Répnaaang oberndorfi sárga 32 frt. 
Legnagyobb csiraképesség és tisztasággal s államilag ólom- 
zárolva, 50 kilós zsákban bruttó 100 kilónként kapható: 

Gróf TELEKI ARVÉD 
drassói uradalmában, u p. Koncza. 

Állomásunknál ha utánvéttel rendeltetik, vevő állo- 
másán ha a pénz franco küldetik: 

EHaltaczim 16 frt; csomós ebir 76 frt; lóbab, 
a fehér csillagfürt, tavaszszal vethető őszi borsó, 
duppaui és Beseler-féle zab 8-38 frt, 100 kilónként, vevő 
=költségén szállitva és csakis ha vételár franco küldetik. 

ver- Nagyebb vételnél engedmény. am 
62.(16-20 

Ga 

É 

/ 

eseeesessseeee seeseseeossee e 

. UJDONSÁGOK 
i. x- az 189S. tavaszi idényre i 
z dús választékban megérkeztek. s 

e [4 .. y xr e r e 6s. Női- és gyermek felöltőkből feltünő ujdonságok; 
u és pedig: 

, e. e Capes,. Gallereok, aymettek és MMöpemyek. éz 
; . = 0 a Mérték utáni megrendelések, vidékre darabok = l választás végett pontosan eszközöltetnek. BÁNYAI SÁ MUE L ES FIA 2 200. (1-10) E női- és gyermek felöltő divat-üzletében. 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. Belközép-utcza 33. szám alatt. "


